



● 聚焦 2025 全国两会·前奏 春天的答卷 ●

在粤全国人大代表围绕养老服务体系建设提出建议，民政部答复称——

加强社区养老服务等建设

详见 A2

比芝麻还小！发现难度堪比“大海捞针”

广州海珠湿地 又发现全球新物种



▲ 科研人员在广州海珠湿地搭建马氏网收集昆虫样本 新华社发

▼ 显微镜下的“海珠微瓢虫” 新华社发



广东省科学院动物研究所工作人员分类收集昆虫
羊城晚报记者 宋金峪 通讯员 刘金林 摄

小甲虫成了大佐证： 城市≠生物多样性“荒漠”

与会专家介绍，生物多样性是人类赖以生存和发展的重要基础，是生态环境的重要指标，而昆虫是动物界中最大的类群，是生态链中的关键成员，也是能在评判生态环境恢复成效及健康程度的一个重要指示性生物。

通常情况下，新物种多被发现在人迹较少的郊野，而城市常被视作生物多样性的“荒漠”。近年来，海珠湿地接二连三发现昆虫新物种，非常有力地挑战了这一观点，再次印证了城央湿地生物的丰富度和多样性颠覆了人们对城市公园的以往认知，说明在合理规划和管理的城市绿地中，生物多样性不仅能够得到保护，甚至可能得到促进。

发现者刘振华博士凭借着高超的专业素养、扎实的昆虫分类学功底，以及在海珠湿地开展数年生态监测的丰富经验，才发现这些细微的差异。

相关专家介绍，这些微小昆虫的发现，为人们揭示了生物多样性的丰富与复杂，也为生态保护和可持续发展提供了重要的科学依据。

如果说前两次新物种的发现是偶然，那么此次新物种的发现，

则验证了海珠湿地具备良好的自然生态环境条件及深厚的科研监测工作基础。

相关负责人介绍，海珠湿地新物种的发现，很大程度上得益于其生态修复和保护措施。尤其是近两年来海珠湿地以绿美建设为抓手，大力推进生态修复工作和国家公园融合体系的建设，为生物多样性的保护和提升奠定了坚实基础。

海珠区林业和湿地管理局科学技术协会主席、正高级工程师范存祥表示：“海珠湿地的生态修复工作始终坚持尊重自然规律，优先依靠生态系统的自我修复能力，同时辅以适度的人工干预。这一理念符合生态系统的演替的自然规律，通过减少人为干扰，让自然充分演替，使各类生物在生态系统中找到

适宜的位置，从而促进生物多样性的提升。”

瓢虫科昆虫是农业生产的有益物种，尤其是蚜虫的天敌，对果树的健康生长至关重要。“微瓢虫的发现表明，海珠湿地保果林生态系统有益生物多样，对果树生产和生态稳定具有重要意义，同时也印证了此处保果林文化的深厚历史。”范存祥说。

据悉，通过多年的努力，海珠湿地的生态环境得到显著改善。湿地水质从劣 V 类提升至 III 类，蓄洪能力显著增强。与此同时，湿地内的生物多样性也大幅提升，昆虫记录种从 42 种提升至 903 种，鸟类从 72 种提升至 201 种，其中包括多种珍稀濒危物种。

(李春炜 刘金林)

以“新”为驱动，进一步激发企业动能；
以“链”为纽带，强化产业协同创新

广东国企共绘 现代化产业体系新图景

详见 A2

广州增城百花古寺重建落成

以园林绿美理念践行城市更新
禅宗文化与现代生态文明融合

“神兽”归笼当心诺如病毒 疾控提醒及时消毒，做好个人防护

通勤属性转型旅游观光 广州又有2条水巴停运

详见 A3

腾讯智能体平台布局开启 微信接入 DeepSeek“满血版”

详见 A5

印度新德里火车站踩踏事件 已致 18 人死亡

详见 A4

新闻管家 看新闻管家 知今日天下

数码产品购新补贴申请
人数已突破 2000 万

“国补”覆盖电子产品 推动开学季“换新”

新增实施手机等数码产品购新补贴，是今年“两新”（大规模设备更新和消费品以旧换新）政策发力扩围的一大亮点，全国手机等数码产品购新补贴申请人数在 2 月 8 日突破 2000 万。春节消费高峰刚刚过去，现在又迎来了开学季的消费热潮。记者近日在这一类电子产品消费现场看到，“国补”有力推动了手机、平板电脑和智能手表（手环）等电子产品在开学季的销售。

国家发展改革委近日发布消息称，春节期间（1 月 28 日—2 月 4 日），全国消费品以旧换新活动火热开展，汽车、家电、家居、数码产品等以旧换新销售量达到 860 万台（套），销售额超过 310 亿元，家电、手机销售收入同比大幅增长约 166%、182%，手机等数码产品成为今春“新年货”，消费市场活力有效提升。

易兰英、陶承义去世 在世南京大屠杀幸存者仅剩 28 人

记者 16 日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，两位南京大屠杀幸存者于 2 月 15 日去世，其中易兰英享年 99 岁，陶承义享年 89 岁。

易兰英出生于 1926 年 5 月 4 日。日军攻破南京时，易兰英和姐姐从南京市升州路老坊巷搬到五条巷的难民区。曾亲眼看到日本兵将一名穿衬衫、吃早饭的小伙子用刺刀戳死，易兰英被日本军官打掉一颗上门牙。她还曾亲眼看到一队日本兵到各户搜查，将七八十名青壮年男子绑走。

这段经历让年少的易兰英身心受到极度惊吓，如噩梦一般挥之不去，也从此落下了心慌、心悸和耳鸣的病根。她在

“我们国家好不容易强盛起来，不能麻痹啊！”截至目前，南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩 28 人。

责编/袁婧 美编/郭子君 校对/姚毅

